

ВАХТА ПАМЯТИ В ПСКОВЕ

Страшная Великая Отечественная война, унесшая миллионы человеческих жизней, оставила неизгладимый след не только в сердцах ветеранов и их потомков, но и на земле – полях сражений. Вот уже пятьдесят с лишним лет продолжается работа по поиску и захоронению воинов, героически павших в боях за нашу Родину. И кажется, нет конца и края этому скорбному, но столь необходимому труду тысяч школьников, студентов и взрослых.

Но когда-нибудь все же будет поставлена точка в войне, которая, как известно, не может быть признана законченной, пока последний ее солдат не будет предан земле. И случится это во многом благодаря участникам всероссийского поискового движения, которые вот уже не

одни «Пантера» и ожесточенно сопротивлялись. Два года здесь шли кровопролитные бои, с обеих сторон погибли десятки тысяч солдат. В конечном счете победу одержали советские части. Псков освободили.

Эпицентры боевых столкновений известны. Это Новосokolьнический, Великолукский и Плюсский районы Псковской области и др. Наши поисковики нынче работают в пяти часах езды от Новосokolьнических в тандеме с псковичами, архангельцами и местными отрядами. Жили в палатках, спали в специальных мешках, делили еду. Сдружились.

В состав губкинского поискового отряда из 9 человек входили четыре девушки: Жена Чупрова, Све-

КЛУБНАЯ ЖИЗНЬ

званный в ряды Советской Армии из Татарской АССР. В настоящее время проводится поиск родственников погибшего.

Камалутдин Камалов, работавший вместе с детьми с утра до вечера, обнаружил несколько сохранившихся снарядов к миномету, перенес их в безопасное место. «Когда берешь в руки то, что может взорваться в любую секунду, у меня, взрослого человека, возникло чувство страха, – говорит Камалутдин Магомедович. – Детям подобно строго воспрещалось. За их действиями постоянно следили взрослые.» Более 50 снарядов времен ВОВ обнаружили поисковые бригады, все они были вывезены саперами в безопасное место и уничтожены.

Во время своего пребывания на псковской земле губкинцы участвовали в захоронении останков советских солдат (В 26 братских захоронениях Новосokolьнического района покоятся 13116 бойцов и командиров, к которым после Вахты Памяти прибавились еще 107.), побывали в легендарной Псковской воздушно-десантной дивизии, бойцы которой с честью справлялись с поставленными боевыми задачами в самых различных войнах. Активисты «Памяти» вручили военнослужащим печально известной 6-й роты подарки, приобретенные на средства губкинских ветеранов, книги о нашем городе.

Итоги краткосрочной деятельности губкинцев удивили даже бывалых поисковиков. В период с 30 апреля по 8 мая найдены останки 17 советских солдат, обнаружены десятки фрагментов и уцелевших снарядов к минометам, пулеметам, автоматам, винтовкам, обмундирования и личных вещей, участвовали в раскопках и извлечении двух боевых советских самолетов – «Ил-4» и «Пе-2» и т. д. Многие раритеты войны привезены в Губкинский. К сожалению, клуб не имеет возможности показать все эти уникальные исторические свидетельства широкой общественности. У «Памяти» нет собственного помещения даже для занятий, а уж говорить об организации постоянного музея при клубе и говорить не приходится. Будем надеяться, что в скором времени военные находки будут извлечены из пыльных мешков и найдут более достойное применение.

Камалутдин Магомедович и его сподвижники, вдохновленные ус-

та Тесларь, Оксана Попович и Таня Егорова. Они стойко переносили тяготы и лишения поисковой службы, доказывая, что и представительницы прекрасного пола могут быть полезны в столь серьезном деле. В местах раскопок наравне с мужчинами таскали ведро с песком и болотной жижей. Переработка поднятого из земли чернозема с целью поиска мелких предметов тоже входила в их обязанности. «Первое время было тяжело, от работы болели руки, плечи, – делится впечатлениями Света Тесларь, – но потом привыкли, появился азарт. Моя первая находка – патрон от пулемета самолета. Он лежал в земле на глубине 30 см.»

Юноши, разумеется, вкалывали больше девчонок. Денис Дрюченко, Саша Мельников, Саша Титов (студент филиала УдГУ) и Антон

Бакланов проходили не один километр с металлоискателем, копали землю, таскали ее наверх из траншеи, извлекали тяжелые фрагменты изъеденной ржавчиной техники. По труду и результаты. Ребята нашли два личных медальона солдат, наивысшие ценности в поисковом деле. К сожалению, лишь один из них, тот, что обнаружил Антон Бакланов, содержал информацию о его владельце (многие советские солдаты не подписывали свои медальоны, считая это дурным знаком, смертным приговором самим себе). Им оказался Миннигалиев Шатхрад, 1900 г. р., при-

пехом, планируют очередную поездку на осень этого года. Возможно, ими будет выбран для работы другой регион или даже иное государство, территории которого коснулась война. Вахту Памяти ждут тысячи душ.

Клуб «Память» благодарит за финансовую помощь и моральную поддержку предпринимателя О. В. Федоренко, директора туристического клуба «Вертикаль» В. Б. Ляшева, директора филиала УдГУ Н. П. Голубева.

Игорь РЕКИН.
Фото К. Камалова.



Губкинский поисковый отряд «Память» на отдыхе в лагере.

один десяток лет с наступлением весны отправляются в регионы России, Белоруссию и Украину, где в Великую Отечественную проходили бои, и до поздней осени ведут поиск и перезахоронение останков погибших военнослужащих, сбор военных раритетов. Отрадно, что в столь важном деле, Вахте Памяти (проводится ежегодно за 2 недели до Дня Победы), с недавних пор участвуют и губкинские школьники, активисты городского поискового клуба «Память».

Первая поездка наших поисковиков в Псковскую область состоялась в 2001-м году. Тогда под Старо-Изборском они практически не участвовали в поисковой работе, ребята и их наставник Камалутдин Магомедович Камалов постигали азы этой непростой специальности, набирались опыта. В 2002-м



Захоронение останков советских солдат в Новосokolьнических.

поездка не состоялась, не нашлось денег, а в этом году помогли спонсоры – активисты «Памяти» съездили на две недели опять же в Псковскую область, где наравне со взрослыми, опытными поисковиками, участвовали в работе.

Немцы завоевали Псковскую землю в 1941-м году. Сделали они это достаточно быстро, так как наши войска отступили (так складывалась военная ситуация). Спустя два года Советская Армия погнала фрицев на Запад, но вот выбить их из Псковщины удалось не сразу. Они возвели вокруг областного центра мощную линию оборо-

ЗНАЙ НАШИХ!

Парад победителей

В нашей школе уже много лет существует традиция в конце учебного года подводить общий итог работы, проделанной как самими учащимися, так и их учителями, и родителями. Она зародилась в то время, когда юное поколение всей страны праздновало День пионерии. «Ассамблея победителей-2003» – под таким названием 17 мая в СШ № 2 проходило чествование ребят, принимавших активное участие в ее жизни, отличившихся не только в учебе, но и во всевозможных творческих конкурсах и соревнованиях.

Работа по подготовке мероприятия закипела уже в конце апреля, когда все ученики школы со 2-го по 11-е классы стали усердно вспоминать свои победы, приобретенные за весь учебный год. Учитывалось все: и учеба, и спорт, и научно-исследовательские достижения, и общественная деятельность. На момент подведения итогов из 395 учащихся школы 192 получили персональные почетные грамоты, в которых перечислены все победы их обладателей.

По итогам года в каждом клас-

се были выявлены Ученик и Родитель года, а также определен «Класс года» в начальной школе, средней и старшей.

Не забыли и отличников школы. Директор школы Светлана Михайловна Чихунова и завуч Наталья Васильевна Ткаченко отметили 11 ребят, круглых отличников.

В этом году школа неоднократно принимала участие во всевозможных городских, окружных и всероссийских конкурсах, олимпиадах. В результате 283 победы пополнили школьную копилку.

Классом года всей школы, бесспорно, признан 11А, в коллективе которого насчиталось ни много ни мало 77 побед. Этот класс стал абсолютным лидером за все годы существования школы. Когда ребятам вручались грамоты, им подолгу приходилось слушать перечисления всех достижений года. На втором месте по количеству побед стал 8А, на счету которого 14 достижений. Замкнул тройку лидеров 6А класс с пятью победами.

Алена РУЖИЦКАЯ.

Ди-джей Серж вписал свое имя в историю

16-летний губкинец Сергей Шипилов завоевал золотую медаль в номинации «ди-джей» на III молодежных Дельфийских играх России, которые проходили с 16 по 22 мая в Волгограде.

Почти 1700 человек из более чем 60 российских регионов состязались в восемнадцати номинациях, охвативших самые разнообразные жанры искусства – от классических до современных, как-то: «граффити», «ди-джей» и т. д.

Воспитанники кружка ведущих дископрограмм МЦ «Факел» С. Шипилов и В. Бородин представляли на всероссийских состязаниях не только Губкинский, но и ЯНАО в целом. Борьба была сложной, строгое жюри во главе

с председателем весьма авторитетной организации «Московская ассоциация ди-джеев» Р. Корсаковым оценивало мастерство работы с фонограммами, умение подбирать рабочий материал. Ко всему Сергей в своей номинации был самым молодым участником. И все же губкинскому ди-джею Сержу удалось обойти 12 конкурентов и завоевать высшую ступень почетного пьедестала. По традиции его имя как обладателя золотой медали будет вписано в Почетную книгу Дельфийских игр. Серебро досталось победителю конкурса ди-джеев Московской области Штурму, бронзовую медаль увез калининградец Лекс.

Алла НИКИТИНА.

НОВОЕ В ОБРАЗОВАНИИ

Есть полезные привычки!

С января 2002 года на базе СШ № 1 реализуется специальная образовательная программа, целью которой является профилактика злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде (рекомендована Министерством образования РФ и департаментом ЯНАО).

В последние годы в нашей стране отмечается значительный рост числа подростков и детей, употребляющих табак и алкоголь. Опросы, проведенные социологами в нескольких московских школах, показали, что алкоголь употребляют в пятих классах (10–11 лет) 31,8% детей, в 7-х классах (12–13 лет) – 69,4%, в 9-х – 91,2%. Курят табак в 5-х классах 22,1% детей, в 7-х – 49,3%, в 9-х – 71,8%. Ситуация в других городах России едва ли лучше. В целях предоставления учащимся объективных, соответствующих возрасту знаний о вредных привычках, а также формирования здоровых установок и навыков ответственного поведения специалистами Международной неза-

висимой организации Project HOPE (проект «Надежда») была разработана профилактическая программа «Полезные привычки».

В Губкинском этот курс внедряется на базе СШ № 1. В ноябре – январе текущего учебного года 14 педагогов школы прошли подготовку на семинарах-тренингах по теме «Методология преемственного обучения» (предполагает в основном групповые формы работы, особый стиль общения с детьми и подростками).

Результаты работы с детьми по новой программе уже получены. Уровень знаний среди школьников за эти полгода значительно вырос. Так, количество верных ответов, данных второклассниками первой школы по программе курса, в марте составило 92,3%, тогда как в ноябре этот показатель равнялся лишь 41%.

С сентября 2003 года планируется внедрение программы в 1–9 классах всех школ города.

Руслан ПОЛИЩУК.